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ΟΙΚΟθέμα 4 

Η Σεργούλα, είναι παραθαλάσσιο χω-

ριό (Παραλία Σεργούλας) και ανήκει 

στον Δήμο Δωρίδας, του νομού Φωκί-

δας. Ο όμορφος αυτός οικισμός βρί-

σκεται εντός ζώνης Natura, όπου υ-

πάρχει ένα μικρό φαράγγι/ ποτάμι 

Πολυσταυρι όπως το ονομάζουν οι 

κάτοικοι,  καθώς και πηγή από όπου 

υδροδοτούνται πέντε ακόμα χωριά. 

Πρόκειται για  ένα ιδιαίτερου φυσικού 

κάλλους παρθένο τοπίο,  με σπηλιές, 

σταλακτίτες και τεράστια αιωνόβια 

πλατάνια και υψηλή επισκεψιμότητα 

φυσιολατρών επισκεπτών. Σε αυτό το 

μοναδικό και παρθένο μέρος, ξαφνικά 

οι κάτοικοι ανακάλυψαν πως έχει α-

δειοδοτηθεί  από τη Ρυθμιστική  Αρχή 

Ενέργειας – ΡΑΕ,  από τον Μάιο 2023, η 

κατασκευή ΜΥΗΕ (μικρό υδροηλεκτρι-

κό έργο), ισχύος 0,87MW. Με τον Δήμο 

Δωρίδας  και την Τοπική  Κοινότητα 

Σεργούλας να έχουν πλήρη άγνοια, μια 

και δεν υπήρξε καμία ενημέρωση για το 

θέμα, οι κάτοικοι της περιοχής και όχι 

μόνο,  είναι ανάστατοι με τα όσα ετοι-

μάζονται να υλοποιηθούν εν αγνοία 

τους, μια και το σύστημα δεν ρωτάει 

καν την Κοινότητα ή το Δήμο. Η Αποκε-

ντρωμένη Διοίκηση Στερεάς & Θεσσα-

λίας υπογράφει μια αίτηση που λαμβά-

νει και εγκρίνει την ΜΠΕ και προχωράνε. 

Με τους κατοίκους να είναι ανάστατοι,  

η κατασκευάστρια εταιρεία έχει προχω-

ρήσει και σε μελέτη πανίδας στην πε-

ριοχή (!),  μέρος της Μελέτης  Περιβαλ-

λοντικών Επιπτώσεων – ΜΠΕ  που θα 

πρέπει να καταθέσει στη ΡΑΕ ΜΠΕ και 

στην Περιφέρεια ή στην Αποκεντρωμέ-

νη Διοίκηση Στερεάς & Θεσσαλίας 

(τομέας περιβάλλοντος) για τελική υπο-

γραφή και έγκριση.Αν και το έργο θα 

χαρακτηριστεί «πράσινο έργο», ο χα-

ρακτηρισμός αυτός σε καμία των περι-

πτώσεων δεν δίνει το άλλοθι ώστε να 

δικαιολογείται η επιβάρυνση που θα 

φέρει στο δημόσιο παρθένο χώρο 

(ποτάμι, φαράγγι και τοπίο),  έστω και 

κατά τη διάρκεια της κατασκευής του. 

Αν και πρόκειται για μη βιώσιμες επεν-

δύσεις, καθώς τα μικρά υδροηλεκτρι-

κά έχουν πολύ χαμηλή απόδοση, κι 

ενώ υποβαθμίζουν τα εύθραυστα πο-

τάμια οικοσυστήματα, λαμβάνουν πε-

ριβαλλοντική αδειοδότηση και εξασφα-

λίζουν τη βιωσιμότητά τους από επιδο-

τήσεις. Τι κι αν η ορισμένη από την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή Ομάδα Εμπειρο-

γνωμόνων για τη Βιώσιμη Χρηματοδό-

τηση - γνωστή και ως Platform on Sus-

tainable Finance - σε πρόσφατη 

έκθεσή της συστήνει να αποφεύγεται η 

κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών 

έργων ισχύος κάτω των 10 MW, καθώς 

αυτή οδηγεί σε αύξηση του κατακερμα-

τισμού των ποταμών, στην Ελλάδα 

μας, συνεχίζουμε ακάθεκτοι. ενημερω-

θείτε ΕΔΩ 

& ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΠΑΤΑΛΗ 
«ουρανοκατέβατο»                                                          
υδροηλεκτρικό έργο στη Σεργούλα!  

https://www.efsyn.gr/periballon/341074_115-mikra-ydroilektrika-erga-idioton-plimmyrizoyn-tin-peloponniso
https://www.efsyn.gr/periballon/341074_115-mikra-ydroilektrika-erga-idioton-plimmyrizoyn-tin-peloponniso


 OIΚΟθέμα 5 

Άμεση ήταν η αντίδραση του Συμβουλί-

ου της Τοπικής Κοινότητας  Σεργούλας 

καθώς σε συνεδρίασή της (Οκτώβριος 

2023) ομόφωνα αποφάσισε και καλεί 

τον Δήμο Δωρίδας – το αυτοτελές τμή-

μα νομικής υποστήριξης - να προχω-

ρήσει στις αναγκαίες κατά νόμο ενέρ-

γειες για την κατάθεση αίτησης αναθε-

ώρησης ενώπιον της ΡΑΕ για το μείζον 

αυτό θέμα.  

Ο Δήμος μέσω του απερχόμενου Δη-

μάρχου Γιώργου Καπεντζώνη στηρίζει 

τον αγώνα των κατοίκων και προχωρά-

ει σε ανάθεση χειρισμού του θέματος 

στη νομική υπηρεσία, ενώ ο νεοεκλεγείς  

Δήμαρχος Δημήτρης Γιαννόπουλος 

επιβεβαίωσε και αυτός ότι στηρίζει τον 

αγώνα. Οι κάτοικοι και φίλοι της Σερ-

γουλας είναι αποφασισμένοι να μην 

αφήσουν να γίνει αυτό το έργο με κάθε 

κόστος! Η Ομάδα κατοίκων και φίλων 

Σεργουλας έχουν μέσα σε λίγες μέρες 

συλλέξει πάνω από 400 υπογραφές 

εναντίωσης στο καταστροφικό για τη 

φύση έργο. Ζητούν την άμεση και 

έμπρακτη στήριξή και πως δήλωσαν: 

«Το χρωστάμε άλλωστε στα παιδιά μας 

να το αφήσουμε ανέγγιχτο και παρθέ-

νο, αυτό το ιδιαίτερου φυσικού κάλους 

Φαράγγι Πολυσταυρι». Με τους κατοί-

κους να συνεχίζουν την συλλογή υπο-

γραφών διαμαρτυρίας για το έργο, 

αυτόματα μπαίνουν τα ερωτήματα: 

Ποια  τοπική κοινωνική, περιβαλλοντική, 

οικονομική και αναπτυξιακή ανάγκη 

εξυπηρετεί το έργο και ταυτόχρονα, αν 

τα οφέλη από αυτό υπερτερούν από τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις που θα 

επιφέρει στην περιοχή; Από την άλλη 

δημιουργείται εκ νέου το ερώτημα, γιατί 

δεν τηρούνται οι νόμιμες διαδικασίες 

λήψης απόφασης για τέτοια έργα και 

πολλές φορές βρίσκονται οι τοπικές 

κοινωνίες προ τετελεσμένων γεγονότων 

χωρίς να ερωτηθούν; *Δείτε παρόμοιο 

έργο και τι απαιτείται για την αδειοδότη-

ση ενός έργου ΑΠΕ: https://med-

ina.org/el/small-hpps-aoos-position-2/ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ                   

ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 

ΕΡΓΩΝ ΑΠΕ 

Καθολική η αντίδραση  

από τους κατοίκους,                                       

την τοπική Κοινότητα                        

και τον Δήμο Δωρίδας 

https://med-ina.org/el/small-hpps-aoos-position-2/
https://med-ina.org/el/small-hpps-aoos-position-2/


rlafoods.gr/our-brands/arla-protein/?gclid=Cj0KCQjw2eilBhCCARIsAG0Pf8uJXoFdMnJJRToTi-s7nWHNFtx-x9t0pkyvbHak9qcm_JvO9u2S77saAnstEALw_wcB
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Η κατάσταση στη Γάζα «γίνεται γρήγο-

ρα ανυπόφορη», ανέφερε ο Martin 

Griffiths, επικεφαλής της ανθρωπιστι-

κής βοήθειας του ΟΗΕ σε δήλωσή του 

και συμπλήρωσε «φοβάμαι ότι τα χει-

ρότερα δεν έχουν έρθει ακόμα». 

Σύμφωνα με την Παλαιστινιακή Κεντρι-

κή Στατιστική Υπηρεσία, το ποσοστό 

φτώχειας στη Γάζα το 2017 ήταν 53% 

με το ένα τρίτο των κατοίκων της να ζει 

σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Το 

63%, σύμφωνα με τις στατιστικές του 

Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμμα-

τος, είναι επισιτιστικά ανασφαλείς και, 

σαν να μην έφτανε αυτό, από το 2017 

οι τιμές των βασικών ειδών πρώτης 

ανάγκης αυξήθηκαν κατακόρυφα, εν 

μέρει λόγω του παγκόσμιου πληθωρι-

σμού στον απόηχο της πανδημίας 

Covid-19 δύο χρόνια αργότερα. Το 

μεγαλύτερο μέρος του νερού της Γά-

ζας είναι ακατάλληλο για πόση και τα 

κρούσματα χολέρας, η οποία εμφανί-

ζεται συνήθως σε πληθυσμούς χαμη-

λού κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου 

που ζουν σε κακές υγειονομικές συν-

θήκες, είναι συχνά. Τώρα, με ένα σημα-

ντικό μέρος των υποδομών να έχει κα-

ταστραφεί από αεροπορικές επιδρο-

μές, η κατάσταση είναι ακόμη πιο δύ-

σκολη. Μην ξεχνάμε ότι, περισσότεροι 

από 2 εκατομμύρια κάτοικοι της Γάζας, 

ζουν σε μια λωρίδα γης που την καθι-

στά ένα από τα πιο πυκνοκατοικημένα 

μέρη του πλανήτη. Οι κάτοικοι της Γά-

ζας «ζουν υπό παράνομο αποκλεισμό 

εδώ και 16 χρόνια και έχουν ήδη περά-

σει πέντε μεγάλους βίαιους πολέμους, 

οι οποίοι παραμένουν ανεξέλεγκτοι», 

ανέφεραν οι εμπειρογνώμονες του 

ΟΗΕ σε δήλωσή τους. «Αυτό ισοδυνα-

μεί με συλλογική τιμωρία. Δεν υπάρχει 

καμία δικαιολογία για τη βία που στο-

χεύει αδιακρίτως αθώους πολίτες, είτε 

από τη Χαμάς είτε από τις ισραηλινές 

δυνάμεις. Αυτό απαγορεύεται απολύ-

τως από το διεθνές δίκαιο και ισοδυνα-

μεί με έγκλημα πολέμου». 

*από άρθρο του Κωνσταντίνου Δέδε 



 

 Μέλη της Greenpeace επέστρεψαν στη 

Θεσσαλία, ώστε να πάρουν από τους 

ανθρώπους που ζουν εκεί και βιώνουν 

τις συνέπειες από τις πλημμύρες τη 

γνώση και την εικόνα από την περιοχή, 

να καταγράψουμε τις ανάγκες και τις 

προτάσεις τους.  

Ταυτόχρονα, πραγματοποιήσαν μια 

μικρή πρώτη διερευνητική δειγματολη-

ψία στις περιοχές γύρω από τη Λάρισα 

και την Καρδίτσα, με στόχο να αποκτή-

σουμε μια αρχική εικόνα για τις χημικές 

ουσίες που έχουν διαχυθεί στην ευρύτε-

ρη περιοχή (φυτοφάρμακα, πετρελαιοει-

δή, κοκ). Τα δείγματα βρίσκονται στο 

εργαστήριο και θα ανακοινώσουμε τα 

αποτελέσματα σύντομα. Η δειγματολη-

ψία ήταν αποκαρδιωτική. Αντίκρισαν 

κατεστραμμένα χωριά, καλυμμένα από 

λάσπη, με κλειστούς ή πλημμυρισμέ-

νους δρόμους, και γενικά ένα δυστοπι-

κό σκηνικό όπου οι παρεμβάσεις από 

την πολιτεία ήταν ελάχιστες. Κατά τη 

διάρκεια της διαδρομής, συχνά δημιουρ-

γείτο η εντύπωση ότι διασχίζουν λίμνες 

και όχι αγροτική έκταση. Αναρωτιέται 

κανείς αν οι οικισμοί αυτοί πρόκειται να 

κατοικηθούν ξανά κι αν οι παρεμβάσεις 

που πρόκειται να γίνουν θα βοηθήσουν 

όχι μόνο να ανακάμψει γρήγορα η πε-

ριοχή, αλλά και με ποιον τρόπο. «Το σί-

γουρο είναι ότι η δουλειά μας γίνεται πιο 

επίκαιρη και επιτακτική από ποτέ, γι’ αυ-

τό και είμαστε αποφασισμένοι να συνε-

χίσουμε ανεξάρτητοι τη δράση μας. Να 

είμαστε παρόντες, να φτάνουμε εκεί που 

άλλοι δεν προσεγγίζουν και να μην αφή-

σουμε την ιστορία να ξεχαστεί» δηλώνει 

ο Υπεύθυνος για θέματα κλίματος και 

ενέργειας του Ελληνικού γραφείου της 

Greenpeace, Κωστής Γριμάνης.  

ΟΙΚΟ θέμα 8 

Η καταστροφή στη Θεσσαλία δεν πρέπει να ξεχαστεί!  





ΟΙΚΟθέμα 10 

Η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης Ν. Αιτωλοακαρνανίας έχει δη-

μιουργήσει και λειτουργεί υπό την επο-

πτεία της το Μουσείο Ιστορίας Εκπαί-

δευσης Αιτωλοακαρνανίας.  

Στεγάζεται στο Αγγελόκαστρο  στο πα-

λιό Δημοτικό σχολείο (κτίσθηκε το 

1930), το οποίο έχει αναπαλαιωθεί και 

αναδιαμορφωθεί  με σκοπό να στεγά-

σει τα εκπαιδευτικά εκθέματα του Μου-

σείου Ιστορίας  Εκπαίδευσης Αιτωλοα-

καρνανίας. Εκθέματα όπως εκείνα, μιας 

θεματικής έκθεσης με θέμα το 

«Σχολείο», μιας αναπαράστασης της 

σχολικής αίθουσας προηγούμενων 

χρόνων, καθώς και  όλων εκείνων των 

πραγμάτων που μαρτυρούν την συνέ-

χεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σκο-

πός αυτής της ενέργειας και της πρω-

τοβουλίας αυτής ήταν και είναι η συγκέ-

ντρωση, διάσωση, διατήρηση, διαφύ-

λαξη, συντήρηση και παρουσίαση στο 

κοινό – μαθητών/τριων, εκπαιδευτικών 

και πολιτών, των τεκμηρίων της Εκπαί-

δευσης διαχρονικά. Κύριο μέλημα της 

έκθεσης είναι να παρουσιάσουμε 

στους μαθητές και τις μαθήτριες, αλλά 

και στο κοινό τις συνθήκες, τα διδακτη-

ριακά στοιχεία, τα μέσα διδασκαλίας, 

την οργάνωση αλλά  και τους τρόπους 

που διεξαγόταν τα μαθήματα στο τότε 

καθώς και τη σύγκριση με το σήμερα. Η 

έκθεση αυτή απευθύνεται κυρίως σε 

μαθητές και εκπαιδευτικούς όλων των 

βαθμίδων (Νηπιαγωγείο, Δημοτικό Γυ-

μνάσιο, Λύκειο, Πανεπιστήμιο) καθώς 

και στον κάθε ενδιαφερόμενο ερευνητή 

και  ευελπιστούμε ότι με την διεξαγωγή 

μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων, 

την ενημέρωση μέσω δράσεων και ε-

ντύπων και του διαδικτύου θα προσελ-

κύσουμε τους ενδιαφερόμενους, για 

συμμετοχή σε δραστηριότητες, όπως 

και στην επίσκεψη στο χώρο του Μου-

σείου. Η έκθεση εκτείνεται σε τρεις αί-

θουσες. Στην πρώτη αίθουσα γίνεται 

μια αναπαράσταση της παλιάς σχολι-

κής τάξης, με αντικείμενα  όπως: ξύλινα 

θρανία, παλιά τετράδια, μαθητικές τσά-

ντες, εκπαιδευτικές πλακέτες, ποδιές,  

χάρτες, όργανα φυσικής, σχολικά βιβλί-

α, αριθμητήρια, βιβλιοθήκες, έντυπα  

και έγγραφα καθώς και αντικείμενα που 

χρησιμοποιούνταν στα Μαθητικά Συσ-

σίτια των σχολείων. Η δεύτερη αίθουσα 

φιλοξενεί πολλούς θεματικούς χάρτες, 

βιβλία των εκάστοτε μαθημάτων, κα-

θώς και πολλά μέσα προβολών 

(Εποπτικά Μέσα Διδασκαλίας), κινημα-

τογραφικές μηχανές προβολής, επιδια-

σκόπια, μηχανές προβολής slides,  πικ 

απ, γραφομηχανές, μικροφίλμ, μια με-

γάλη συλλογή φιλμς  από το μάθημα 

της Γεωγραφίας και της Μελέτης Περι-

βάλλοντος.  Εικόνες των μαθημάτων 

της Ιστορίας, Γεωγραφίας, Θρησκευτι-

κών,  επίσης μια μεγάλη σειρά εκπαι-

δευτικών βιβλίων από συγγραφείς εκ-

παιδευτικούς, παιδαγωγικά βιβλία, ιστο-

ρικά, τεύχη περιοδικών, τεύχη του περιο-

δικού «Σχολική Υγιεινή», εγκυκλοπαίδειες, 

σημαίες, εικόνες θρησκευτικές και πολ-

λά άλλα. Η τελευταία αίθουσα είναι ο 

χώρος στον οποίο  λειτουργούσε το 

Γραφείο του Διευθυντή / Διευθύντριας 

καθώς και το Γραφείο των Εκπαιδευτι-

κών, όπου αναπαριστούμε το γραφείο 

τους, οργανωμένο με  παλαιό γραφείο, 

φακέλους εγγράφων, εικόνες  και γρα-

φικό υλικό. Τα αντικείμενα  που έχουν 

συγκεντρωθεί είναι πολλά και αξιόλογα 

και προέρχονται κυρίως από σχολικές 

μονάδες (Δημοτικά Σχολεία) του νομού 

Αιτωλοακαρνανίας που βρίσκονται εν 

λειτουργία. Πολλά σχολικά αντικείμενα 

δεν χρησιμοποιούνται πια λόγω της 

παλαιότητας τους και της εξέλιξης του 

τρόπου διδασκαλίας, ενώ κάποια άλλα 

προέρχονται από σχολεία που έχουν 

κλείσει εδώ και πολλές δεκαετίες.  

Μουσείο Ιστορίας  

Α’βάθμιας Εκπαίδευσης Αιτωλοακαρνανίας  
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  Με δεδομένο  ότι τη δεκαετία του 1970 

λειτουργούσαν 420 περίπου Δημοτικά 

Σχολεία ενώ σήμερα λειτουργούν 170, 

αντιλαμβανόμαστε το μέγεθος των 

Εκπαιδευτικών τεκμηρίων που έχουν 

χαθεί, καθώς και αυτών που υπάρ-

χουν ακόμη σε κλειστά  και σε λει-

τουργία σχολεία. Να τονίσουμε ότι  

στο Μουσείο  είναι δεκτή κάθε δωρεά  

σχολικού υλικού από ιδιώτες, οι οποίοι 

με την ευγενική τους χειρονομία, δια-

σώζουν και παρουσιάζουν στο ευρύ 

κοινό, τις μνήμες των σχολικών δια-

δρομών τους. 

Μουσειοπαιδαγωγικά & Εκπαιδευτικά 

προγράμματα: 

Στόχος του Μουσείου είναι η συνεχής 

προσέλκυση επισκεπτών και για το 

λόγο αυτό  έχουν  οργανωθεί και πα-

ρουσιάζονται  εκπαιδευτικά προγράμ-

ματα. Έχουν εκπονηθεί από Μουσειο-

παιδαγωγούς δυο προγράμματα τα 

οποία παρουσιάζονται σε μαθητές 

Νηπιαγωγείων, Δημοτικών, Γυμνασίων 

και Λυκείων του νομού Αιτωλοακαρνα-

νίας, με θέμα: «Το σχολικό κτίριο δια-

χρονικά» και «Από τα Μαθητικά Συσσί-

τια στα Σχολικά Γεύματα». Μια πραγμα-

τικά αξιοθαύμαστη προσπάθεια που 

αξίζει να γνωρίσουν όλοι οι σημερινοί 

μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτερο-

βάθμιας εκπαίδευσης. Για την επίσκεψη 

και πρόσβαση στο χώρο του Μουσεί-

ου, ακολουθείται τη διαδρομή προς το 

Αγγελόκαστρο, όσοι έρχονται από το 

Μεσολόγγι και την περιοχή της Ναυπα-

κτίας ακολουθείται την Ιόνια Οδό και 

στην έξοδο 7 (κόμβος Αγγελοκά-

στρου) βγαίνετε στον επαρχιακό δρό-

μο που σας οδηγεί κατευθείαν στο 

Αγγελόκαστρο. Όσοι έρχονται από το 

Αγρίνιο και την περιοχή γύρω από τη 

λίμνη Τριχωνίδα καθώς και από την 

περιοχή του Θέρμου , ακολουθείται την 

επαρχιακή οδό Αγρίνιο- Καλύβια – Αγ-

γελόκαστρο. Όσοι έρχονται από την 

περιοχή της Αμφιλοχίας, Βόνιτσας, 

Λευκάδας και Άρτας είτε μεσω της Ιό-

νιας Οδού, είτε ακολουθούν τον επαρ-

χιακό δρόμο και στο Αγρίνιο στρίβουν 

δυτικά προς Αγγελόκαστρο. Από το 

Αγρίνιο η χιλιομετρική απόσταση είναι 

17 χλμ. Στο Αγγελόκαστρο το Μουσείο 

βρίσκεται σχεδόν στο κέντρο του χω-

ριού,  ανατολικά πάνω από την κεντρι-

κή πλατεία, προς την πλευρά της Ι.Μ. 

Παντοκράτορος.  

Για οποιαδήποτε πληροφορία, ξενάγη-

ση και ενημέρωση, αρμόδιος είναι ο 

Θεόδωρος Τσιλίκας - Υπεύθυνος Σχο-

λικών Δραστηριοτήτων Π.Ε. Αιτωλοα-

καρνανίας- και μπορείτε να επικοινω-

νήσετε μαζί του στα τηλέφωνα 26310 

50280 & 6974 385 680 και στην ηλε-

κτρονική διεύθυνση thtsilikas@sch.gr   

Ευχαριστίες εκφράζονται από τον αρ-

μόδιο του Μουσείου στους: 

Λειβαδίτη Κωνσταντίνα, Μουσειολόγο, 

Μουσειολογία Μουσειογραφία και 

Σχεδιασμός Εκθέσεων, και Πιρπίλη Σπυ-

ριδούλα Φιλόλογο, M.Ed. Μουσειοπαι-

δαγωγό οι οποίες βοήθησαν στην ορ-

γάνωση της  έκθεσης, στον τρόπο 

τοποθέτησης των εκθεμάτων καθώς 

και στην εκπόνηση των εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. Επίσης ευχαριστούμε 

όλους και όλες τους Διευθυντές και τις 

Διευθύντριες και τους εκπαιδευτικούς, 

που στηρίζουν και βρίσκονται αρωγοί 

και συμπαραστάτες στο έργο του 

Μουσείου.  

mailto:thtsilikas@sch.gr
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Μεγάλη τιμή για το Μεσολόγγι και το 

Μουσείο Άλατος   η συμμετοχή  του 

την προηγούμενη εβδομάδα στο διε-

θνές  project “Historic Salt – making 

sites  in Europe” (Ιστορικές πόλεις που 

παράγουν αλάτι στην Ευρώπη) που  

πραγματοποιήθηκε στην πόλη  Λοτζ  

της Πολωνίας υπό την αιγίδα του εκεί 

Υπουργείου Πολιτισμού.  

Επρόκειτο για έκθεση  στην οποία  

συμμετείχαν είκοσι ιστορικά κέντρα 

παραγωγής αλατιού από δώδεκα χώ-

ρες της Ευρώπης στο πλαίσιο της διε-

ξαγωγής του 12ου  Forum του Συμβου-

λίου της Ευρώπης για τις πολιτιστικές 

διαδρομές  της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η Ελλάδα, μετά από σχετική πρόσκλη-

ση του Jan Godlowski,  διευθυντή του 

παγκοσμίου φήμης Ορυχείου Άλατος  

Wielizcka της Κρακοβίας,  εκπροσω-

πήθηκε από το Μουσείο  Άλατος .Για 

τους ανθρώπους του Μουσείου η χα-

ρά είναι εξαιρετικά μεγάλη αφ’ ενός 

μεν γιατί η αναγνωρισιμότητα του 

Μουσείου Άλατος έχει ξεπεράσει τα 

όρια της Ελλάδος και αφ’ ετέρου  γιατί 

στην πολιτιστική αυτή  συνάντηση 

προτάθηκε εκ μέρους μας  η δημιουρ-

γία ευρωπαϊκού δικτύου πόλεων – πα-

ραγωγών αλατιού και η πρότασή μας, 

μετά από διαβούλευση,   υιοθετήθηκε 

από τους διοργανωτές οι οποίοι και θα 

αναλάβουν την υλοποίησή της.      

13 ΟΙΚΟθέμα 
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Συνεχίζουμε για 3η χρονιά με υπομονή 

και επιμονή τις προπονήσεις – γνωριμία 

με το Ολυμπιακό άθλημα της Τοξοβολί-

ας!   

Μια συνεργασία της περιβαλλοντικής 

οργάνωσης “Πράσινο+Μπλε” με το 

Α.Σ.Τ. “ΠΕΛΟΠΑΣ”, που έχει ως στόχο να 

δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για 

ενασχόληση μικρών και μεγάλων με το 

όμορφο αυτό άθλημα, στη πόλη της 

Ναυπάκτου! Κάθε Κυριακή υλοποιούνται 

προπονήσεις από προπονητές του 

Α.Σ.Τ. Πέλοπας και του “Lepanto Ar-

chery Team”, στο κλειστό γυμναστήριο 

του 2ου Γυμνασίου Ναυπάκτου,  από τις 

10.00 έως 13.00 για παιδιά από 5 έως   

105 ετών.  

Η τοξοβολία είναι για όλες τις ηλικίες. 

Μικρούς και μεγάλους. 
  

Ξεκινώντας, θα διαπιστώσεις τα ψυχικά 

οφέλη που θα αποκομίσεις, ενώ συγ-

χρόνως θα βελτιώσεις την ισορροπία, 

τη δύναμη του κορμού και των άνω 

άκρων, την αντίληψη και τον συντονι-

σμό, την ελαστικότητα καθώς και την 

αντοχή.  Οι τοξότες δεν χρειάζονται μό-

νο δύναμη στα χέρια για να ρίξουν το 

βέλος, αλλά και ικανότητες συγκέντρω-

σης, ακρίβειας και υπομονής. Και ας 

μην ξεχνάμε κάτι ιδιαίτερα βασικό, η το-

ξοβολία είναι και ψυχαγωγία. Ο τοξότης 

δεν μαθαίνει μόνο αλλά διασκεδάζει κιό-

λας.  Φόρεσε τα αθλητικά σου και σε 

περιμένουμε!  

Πληροφορίες: +30 697 850 0005 /                      

info@prasinomple.gr                              
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Ο Εγκέλαδος στην Ελληνική Μυθολο-
γία ήταν ο αρχηγός των Τιτάνων ,γιος 
του Ταρτάρου και της Γης που έπαιξε 
όμως πρωτεύοντα ρόλο στη Γιγαντο-
μαχία στην οποία και φονεύθηκε.Για 
τον Εγκέλαδο και τον θάνατό του σώ-
θηκαν πολλές παραδόσεις. Μια από 
αυτές αναφέρει ότι κατακεραυνώθηκε 
από τον Δία εναντίον του οποίου κινή-
θηκε. Σε μια άλλη, ότι φονεύθηκε από 
τον ακόλουθο του Διονύσου τον Σειλη-
νό, και σε μια τρίτη που είναι και η επι-
κρατέστερη, φονεύθηκε από την Αθηνά 
η οποία αφού τον έτρεψε σε φυγή 
έρριψε εναντίον του τη Σικελία ή το 
όρος Αίτνα με το οποίο και τον κατα-
πλάκωσε. Ο Εγκέλαδος στην προσπά-
θεια του να ελευθερωθεί από το βάρος, 
που τον καταπιέζει, προκαλεί σεισμούς.  

Σε πλανήτες με στερεό φλοιό όπως η 
Γη, οι σεισμοί προκαλούν ανατάραξη 
της επιφάνειας του φλοιού και αυτή η 
κίνηση να γίνεται αισθητή από τους 
ανθρώπους. Το όπλο μας, στην αντιμε-
τώπιση των φυσικών φαινομένων 
όπως είναι οι σεισμοί, είναι η ενημέρω-
ση. Τι πρέπει να κάνουμε λοιπόν στην 
περίπτωση του σεισμού, αλλά και μετά 
από αυτόν;  

Προετοιμαζόμαστε… 

- Μέσα στο σπίτι,  στερεώνουμε γερά 
στους τοίχους τα ράφια. 

- Τοποθετούμε τα βαριά αντικείμενα στα 
χαμηλότερα ράφια και απομακρύνουμε 
τα βαριά αντικείμενα πάνω από κρεβά-
τια και καναπέδες.  

- Προσδιορίστε καλά προφυλαγμένους 
χώρους σε κάθε δωμάτιο : κάτω από 
ανθεκτικά γραφεία ή τραπέζια, και μα-
κριά από γυάλινες επιφάνειες και βι-
βλιοθήκες.  

- Ενημερώνουμε τα μέλη της οικογέ-
νειας για το πώς κλείνουν οι γενικοί δια-
κόπτες ηλεκτρικού, νερού και φυσικού 
αερίου και για τα τηλέφωνα έκτακτης 
ανάγκης (112, 199, 166, 100 κ.λπ.). 

- Επιλέγουμε έναν  ασφαλή χώρο συνά-
ντησης μετά το σεισμό, μακριά από 
κτίρια και δέντρα και μακριά από τηλε-
φωνικά και ηλεκτρικά καλώδια. 

- Απαραίτητο ένα φορητό ραδιόφωνο 
με μπαταρίες, φακός και βαλιτσάκι 
πρώτων βοηθειών. 

Την ώρα του σεισμού… 

Βασικό είναι να διατηρήσουμε την ψυ-
χραιμία μας. 

- Αν είστε μέσα στο σπίτι, καλυφθείτε 
κάτω από κάποιο ανθεκτικό έπιπλο 
(τραπέζι, γραφείο, θρανίο), γονατίστε 
και κρατήστε με τα χέρια σας το πόδι 
του. 

- Απομακρυνθείτε από μεγάλες γυάλι-
νες επιφάνειες (παράθυρα, γυάλινα 
χωρίσματα) ή έπιπλα και αντικείμενα 
που μπορεί να σας τραυματίσουν.  

- Μην προσπαθήσετε να απομακρυν-
θείτε από το σπίτι.  

- Αν βρίσκεστε σε ανοιχτό χώρο, απο-
μακρυνθείτε από χώρους που βρίσκο-
νται κάτω από κτίρια, τηλεφωνικά ή 
ηλεκτρικά καλώδια.  

- Αν βρίσκεστε μέσα στο αυτοκίνητο, 
καταφύγετε σε ανοιχτό χώρο και στα-
ματήστε με προσοχή το αυτοκίνητο 
ώστε να μην εμποδίζει την κυκλοφορία.  

ΟΙΚΟθέμα 15 



Τι κάνω μετά το σεισμό… 

- Αν είστε μέσα στο σπίτι, προετοιμα-
στείτε για τυχόν μετασεισμούς.  

- Ελέγξτε προσεκτικά τον εαυτό σας και 
τους γύρω σας για πιθανούς τραυματι-
σμούς.  

 -Αν υπάρχουν βαριά τραυματισμένοι 
μην τους μετακινείτε.  

- Μην χρησιμοποιείτε τον ανελκυστήρα.  

- Κλείστε τους διακόπτες του ηλεκτρικού 
ρεύματος, του φυσικού αερίου και του 
νερού. 

- Καταφύγετε σε ανοιχτό και ασφαλή 
χώρο. 

 - Χρησιμοποιείστε το σταθερό ή κινητό 
τηλέφωνό σας σε εξαιρετικές περιπτώ-
σεις, γιατί προκαλείται υπερφόρτωση 
των τηλεφωνικών δικτύων.  

- Μην χρησιμοποιείτε άσκοπα το αυτο-
κίνητό σας ώστε να μην γίνετε εμπόδιο 
στο έργο των συνεργείων διάσωσης.  

- Ακολουθείστε τις οδηγίες των αρχών 
και μην δίνετε σημασία σε φημολογίες.  

Μπορεί να γίνει Τσουνάμι… 

Αν και δεν προκαλούν τσουνάμι όλοι οι 
σεισμοί ας είμαστε σε εγρήγορση. Έτσι, 
αν βρίσκεστε σε περιοχή παραθαλάσ-
σια με χαμηλό υψόμετρο: 

- Παρατηρείστε αν υπάρχει σημαντική 
αύξηση ή πτώση της στάθμης του 
ύδατος, γεγονός που αποτελεί φυσική 
προειδοποίηση.  

- Απομακρυνθείτε από τη θάλασσα και 
κατευθυνθείτε σε περιοχές της ενδοχώ-
ρας με μεγαλύτερο υψόμετρο.  

- Το τσουνάμι δεν αποτελείται μόνο από 
ένα μόνο κύμα αλλά από μια σειρά 
από κύματα οπότε επιστρέψτε μόνο 
αφού ενημερωθείτε από τις αρμόδιες 
αρχές ότι δεν υπάρχει κίνδυνος.  

- Σε κάθε περίπτωση, μην πλησιάζετε τις 
ακτές για να παρακολουθήσετε ένα 
επερχόμενο τσουνάμι.  Όταν το δείτε 
ίσως είναι αργά για να το αποφύγετε!  
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τροφές ενάντια στην εποχική γρίπη 

ΟΙΚΟθέμα 17 

Η εποχή, όπου η γρίπη και τα κρυολο-

γήματα μπορούν να κάνουν την καθη-

μερινότητά σας πιο δύσκολη, είναι 

εδώ. Εάν επιθυμείτε να καταπολεμήσε-

τε τη βουλωμένη μύτη αλλά και τον 

πονόλαιμο, ήρθε η ώρα να πάρετε τα 

απαραίτητα μέτρα, προτού εμφανι-

στούν τα ενοχλητικά συμπτώματα. Η 

πρόληψη είναι πάντα η καλύτερη αντι-

μετώπιση. Στη μάχη για την ενίσχυση 

του ανοσοποιητικού, οι κατάλληλες 

τροφές θα αποτελέσουν τον μεγαλύτε-

ρο σύμμαχό σας. Βιταμίνες, ιχνοστοι-

χεία και αντιοξειδωτικά, μεταξύ άλλων, 

μπορούν να σας βοηθήσουν με τον 

πιο αποτελεσματικό τρόπο να κρατή-

σετε το σώμα σας "προστατευμένο" 

από κάθε πλευρά. Οι επιλογές είναι 

αρκετές. Εντάξτε στη διατροφή σας 

μερικά από τα παρακάτω τρόφιμα και 

θα ανακαλύψετε, ότι η παροιμία που 

λέει πως "είμαστε ότι τρώμε", δεν είναι 

μόνο σοφή αλλά και επίκαιρη! Επιλέξτε 

τα κατάλληλα τρόφιμα και θωρακίστε 

τον οργανισμό σας. 

Ψάρια 
Υπάρχουν μερικά ψάρια, τα οποία 

μπορούν να συμβάλλουν στη μάχη με 

την εποχική γρίπη. Τα ω-3 λιπαρά οξέα 

του σολομού, του τόνου και της σαρ-

δέλας χαρακτηρίζονται από τους ειδι-

κούς ως απαραίτητα, καθώς αποτε-

λούν συστατικά που ο οργανισμός δεν 

μπορεί να συνθέσει μόνος του. Γι' αυτό 

τον λόγο η πρόσληψή τους μέσω της 

διατροφής κρίνεται αναγκαία. Αυτά τα 

"καλά" λιπαρά, έχουν την ικανότητα να 

μειώνουν τη LDL χοληστερόλη ενώ ταυ-

τόχρονα αυξάνουν τα επίπεδα της HDL 

και φυσικά, αποτελούν ασπίδα για τον 

οργανισμό σας. Ακόμη, σημαντική 

είναι και η αντιοξειδωτική τους δράση, 

που θωρακίζει τον οργανισμό σας. 

Καταναλώστε τα ιδανικά δύο φορές 

την εβδομάδα. 

Σκόρδο 
Η αλισίνη είναι η βασική ουσία που 

είναι υπεύθυνη για τις αντιοξειδωτικές 

και τις αντιφλεγμονώδεις ιδιότητες αυ-

τού του υλικού, που έχει διαπιστωθεί ότι 

καταπολεμά τους ιούς. Εάν είστε λά-

τρεις της γεύσης του, τότε θα πρέπει 

να ξέρετε πως αυτός ο "σύμμαχος" θα 

καταφέρει να σας στηρίξει τη συγκεκρι-

μένη εποχή του χρόνου. Σύμφωνα με 

μελέτη που έγινε στο περιοδικό Ad-

vances in Therapy, αποδείχθηκε πως 

οι άνθρωποι που κατανάλωναν σκόρ-

δο όχι μόνο δεν αρρώσταιναν τόσο 

εύκολα αλλά κατάφερναν και να ξεπε-

ράσουν αρκετές ασθένειες πιο αποτε-

λεσματικά και πιο γρήγορα. Εάν δεν 

μπορείτε να αντέξετε τη γεύση του, 

μπορείτε να προμηθευτείτε ειδικά, εντε-

λώς άοσμα σκευάσματα πλούσια σε 

αλισίνη από το φαρμακείο. 

Εσπεριδοειδή 
Μπορεί να έχουν περάσει χρόνια από 

τότε που η μητέρα σας έλεγε, πως πρέ-

πει να πιείτε τον φρεσκοστυμμένο χυμό 

σας από πορτοκάλια σε 5 λεπτά, αλλά 

είχε απόλυτο δίκιο! Η βιταμίνη C είναι 

ευρέως γνωστή για την προληπτική 

δράση της στο κρυολόγημα, καθώς 

και για την ικανότητά της να μειώνει τα 

συμπτώματά του. Τροφές όπως τα 

λεμόνια, τα πορτοκάλια, καθώς και τα 

γκρέιπφρουτ, αποτελούν ιδανικές πη-

γές αυτής της ουσίας, για την οποία 

έχουν γίνει εκατοντάδες μελέτες και 

έχουν γραφτεί χιλιάδες άρθρα. Ωστό-

σο, για να γίνει σωστή απορρόφηση, 

το καλύτερο που έχετε να κάνετε είναι 

να καταναλώσετε ένα ποτήρι χυμό 

πορτοκάλι το πρωί με άδειο στομάχι 

και να αφήσετε λίγη ώρα να περάσει, 

μέχρι να πάρετε το πρωινό σας. Σε α-

ντίθετη περίπτωση, μέρος της ποσότη-

τας της βιταμίνης θα πάει χαμένο. 

Γιαούρτι 
Μπορεί σύμφωνα με την κοινή λογική 

τα βακτήρια να αποτελούν έναν κακό 

σύντροφο του ανθρώπου, παρόλα 

αυτά υπάρχουν και καλά βακτήρια, 

απαραίτητα για τη σωστή λειτουργία 

του εντέρου. Το γιαούρτι είναι ένα φυσι-

κό προβιοτικό που θα καταφέρει να 

διατηρήσει την εντερική ισορροπία και 

θα σας προστατέψει από επικείμενες 

μολύνσεις. Ακόμη, τα μέταλλα και τα 

ιχνοστοιχεία που διαθέτει, όπως το α-

σβέστιο, το μαγνήσιο αλλά και το κά-

λιο, συμβάλλουν και αυτά στη σωστή 

λειτουργία του οργανισμού σας. Στα 

plus υπολογίστε και τη χαμηλή θερμιδι-

κή αξία του γιαουρτιού, που το αναγά-

γει σε μια ιδανική επιλογή. Πειραματι-

στείτε με τα αγαπημένα σας φρούτα 

και δώστε του ένα twist στη γεύση με 

μια κουταλιά μέλι.  
*by Anastasia Politoglou 
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 Εθελοντισμός και οφέλη! 

ΛΕΥΚΟΣ ΚΑΠΝΟΣ … ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 



Περισσότερα από  5,5 εκ. τόνοι οικοδο-

μικά υλικά κατεδάφισης και άλλα από-

βλητα οικοδομικών εργασιών παράγο-

νται κάθε χρόνο στην Ελλάδα! Το μεγα-

λύτερο ποσοστό απ' αυτά καταλήγει 

σε ρέματα, ΧΥΤΑ και παράνομες χωμα-

τερές. Σήμερα στις περισσότερες ευ-

ρωπαϊκές χώρες δεν μπορεί να γίνει 

κανένα οικοδομικό, οδικό ή άλλο έργο, 

αν δεν υπάρχει βεβαίωση και άδεια για 

την κατάληξη των αποβλήτων. Στην 

Ελλάδα προφανώς όλα αυτά είναι ψιλά 

γράμματα. Ποια οφέλη θα μπορούσα-

με να αποκομίσουμε από την ανακύ-

κλωση των οικοδομικών υλικών; Αρχι-

κά, θα μειώναμε την περιβαλλοντική 

επιβάρυνση που σήμερα προκαλούμε 

με την αλόγιστη διάθεση των αποβλή-

των από οικοδομικές εργασίες. Μια 

επιβάρυνση που είναι μη αναστρέψιμη 

οικολογικά και αισθητικά, καθώς πρό-

κειται κυρίως για μη βιοδιασπώμενα 

υλικά. Επιπλέον, τα ανακυκλωμένα υλι-

κά θα μπορούσαν να χρησιμοποιη-

θούν σε πλήθος έργων, μειώνοντας 

έτσι την ανάγκη για λατόμευση, αμμο-

ληψίες από ποτάμια κ.λπ. Ταυτόχρονα 

θα καταναλώναμε λιγότερη ενέργεια 

για την παραγωγή πρώτων υλών.  

Ποια είναι τα αδρανή  υλικά  

Τα απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών 

και κατεδαφίσεων, τα λεγόμενα αδρα-

νή, αποτελούν σήμερα ένα από τα με-

γαλύτερα σε όγκο ρεύματα αποβλή-

των. Κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής 

ενός κτιρίου παράγονται απορρίμματα, 

τα οποία ως κυρίαρχο χαρακτηριστικό 

έχουν την έντονη διαφοροποίηση τόσο 

στη σύστασή τους, όσο και στις τελικές 

προς διάθεση ποσότητες. Το μεγαλύτε-

ρο ποσοστό των απορριμμάτων, εξαι-

ρουμένων των απορριμμάτων που 

παράγονται από τους κατοίκους του 

κτιρίου κατά τη διάρκεια της λειτουργί-

ας του κτιρίου, προέρχεται από:  κατε-

δάφιση και περιλαμβάνουν σκυρόδε-

μα, τούβλα, σίδηρο, ξύλο, πλαστικό, 

καλώδια, μηχανικό εξοπλισμό, κ.τ.λ. 

Κατασκευή με υλικά όπως  ξύλο, μονω-

τικό υλικό, σωλήνες, απορρίμματα συ-

σκευασιών, σκυρόδεμα, τούβλα. Ανα-

καίνιση, που περιλαμβάνουν υλικά 

όπως ξύλο, μονωτικό υλικό, σωλήνες, 

απορρίμματα συσκευασιών, σκυρόδε-

μα, τούβλα, μηχανικός εξοπλισμός. 

Μια «δεύτερη» ζωή  

Η αξιοποίηση του σκυροδέματος στο 

τέλος της ωφέλιμής του ζωής μπορεί 

να πραγματοποιηθεί με δύο τρόπους: 

Με θραύση και επαναχρησιμοποίηση 

του σε κατασκευές ως έχει, ή ανακύ-

κλωσή του για την παραγωγή άλλων 

υλικών, είτε ως πρόσθετο, είτε ως υλικό 

αντικατάστασης του τσιμέντου. Οι κύ-

ριοι τρόποι αξιοποίησης τούβλων, πλα-

κιδίων και κεραμικών είναι:  Αναμόρφω-

ση σαν τούβλα και κεραμίδια, ως υλικά 

για δρόμους ελαφριάς κυκλοφορίας,  

αλλά και για το σχηματισμό υποστρω-

μάτων καλλιέργειας φυτών. Οι κυριότε-

ροι τρόποι ανακύκλωσης ξύλου, από 

κατεδαφίσεις είναι: Κατασκευή σανίδων 

πάνελ,  θρυμματισμός του ξύλου 

(ροκανίδια) για την παραγωγή προϊό-

ντων συμπίεσης, όπως ξύλινα δάπεδα, 

σανίδες κόντρα πλακέ, κ.λπ. ή προϊό-

ντα ξύλου – σκυροδέματος, με πολύ 

καλές θερμομονωτικές και αντιπυρικές 

ιδιότητες. Το γυαλί έχει το μεγάλο πλεο-

νέκτημα συγκριτικά με τα υπόλοιπα 

αδρανή στο ότι μπορεί να ανακυκλωθεί 

πολλές φορές χωρίς να αλλοιωθούν οι 

φυσικές και μηχανικές του ιδιότητες. H 

ανακύκλωση πλαστικών είναι αρκετά 

δύσκολη και πολλές φορές οικονομικά 

ασύμφορη. Από περιβαλλοντικής 

άποψης είναι ιδιαίτερα σημαντική επει-

δή όταν καίγονται τα πλαστικά που 

περιέχουν χλώριο (π.χ. πολυβινυλοχλω-

ρίδιο) παράγουν τοξικές ενώσεις 

(διοξίνες και φουράνια), όπως επίσης 

και για το λόγο ότι τα περισσότερα 

πλαστικά διασπώνται δύσκολα. Ο χά-

λυβας (οπλισμός σκυροδέματος, σιδε-

ρόβεργες, κ.λπ. ) μπορεί να ανακυκλω-

θεί και να χρησιμοποιηθεί για την πα-

ραγωγή καινούριων ποσοτήτων χάλυ-

βα, με τον βαθμό ανάκτησής του να 

πλησιάζει το 100%. Το αλουμίνιο μπορεί 

να προέλθει από ένα πλήθος πηγών 

όπως κατασκευαστικά πλαίσια, σκέπα-

στρα, οροφές, πόρτες, κουφώματα, 

υδρορροές, κ.λπ. Το όφελος από την 

ανακύκλωση του φτάνει σε εξοικονόμη-

ση ενέργειας έως και 95%. Οι διάφορες 

μορφές ασφάλτου, επαναχρησιμοποι-

ούνται σε έργα οδοποιίας ως βάση σε 

οδούς, αλλά και ως υλικό στρώσης σε 

αγροτικούς δρόμους, ενώ με περαιτέ-

ρω επεξεργασία χρησιμοποιούνται α-

κόμη και για νέα άσφαλτο. Το συντρι-

πτικό ποσοστό των αδρανών  μπορεί 

να επαναχρησιμοποιηθεί, να ανακυ-

κλωθεί ή να αξιοποιηθεί το ενεργειακό 

του περιεχόμενο, εφαρμόζοντας απλές 

τεχνικές. Συμπέρασμα: Η ανακύκλωση 

των δομικών υλικών αποτελεί τη σύγ-

χρονη ανάγκη, τάση και πρόκληση της 

εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμά-

των, με τεράστια περιβαλλοντικά και 

οικονομικά οφέλη.  
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Να ανησυχήσω; 
Το Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για την Παιδική Ηλικία (UNICEF) ανακοίνωσε χθες Τρίτη ότι 2.360 παιδιά σκοτώθηκαν 

στη Λωρίδα της Γάζας, τον παλαιστινιακό θύλακα ο οποίος βομβαρδίζεται ακατάπαυστα από τον ισραηλινό στρατό 

από την 7η Οκτωβρίου, σε αντίποινα για την επίθεση του παλαιστινιακού ισλαμιστικού κινήματος Χαμάς σε νότιους                   

τομείς της ισραηλινής επικράτειας!! 



  Ο ανατριχιαστικός αριθμός των 

ανθρώπων που απειλούνται 

άμεσα με ακραία φτώχεια ισοδυ-

ναμεί με το άθροισμα των πληθυ-

σμών Γαλλίας, Γερμανίας, Ισπανί-

ας και Βρετανίας, και αφορά κατά 

κύριον λόγο τις φτωχές χώρες 

αλλά και τα φτωχότερα στρώματα 

εντός των ανεπτυγμένων οικονο-

μιών.  

    

   Η δραματική προειδοποίηση της 

Oxfam σχετίζεται, όμως, και με το 

φάσμα της πείνας που αναμένεται 

να αντιμετωπίσουν οι εκατοντάδες 

εκατομμυρίων φτωχών του κό-

σμου, καθώς οι τιμές των τροφί-

μων έχουν γίνει απρόσιτες εξαιτίας 

του πολέμου. Οι δύο εμπόλεμες 

χώρες, Ρωσία και Ουκρανία, αντι-

προσωπεύουν περισσότερο από 

το ¼ των παγκόσμιων εξαγωγών 

τροφίμων, αλλά οι χώρες που ε-

ξαρτώνται από αυτές είναι κυρίως 

οι φτωχότερες της Μέσης Ανατο-

λής και της βόρειας Αφρικής.  

   Η Oxfam κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου, εκτιμώντας ότι στα τέλη 

του έτους 860 εκατ. άτομα θα ζουν 

με λιγότερο από 1,90 δολ. την ημέ-

ρα. Διαπίστωσε πως οι φτωχότε-

ρες χώρες του κόσμου πρέπει να 

αποπληρώσουν φέτος χρέη συνο-

λικού ύψους 43 δισ. δολαρίων, αλ-

λά τα ποσά αυτά, υπογραμμίζει, 

θα μπορούσαν να διατεθούν για 

τη στήριξη των πλέον ευάλωτων. 

Απευθύνοντας έκκληση σε πιστω-

τές ανά τον κόσμο, ζητάει να ανα-

σταλεί ή και να ακυρωθεί η πληρω-

μή των δυσθεώρητων αυτών χρε-

ών προκειμένου να μπορέσουν οι 

αναπτυσσόμενες χώρες να διαθέ-

σουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για 

τη στήριξη των φτωχότερων στρω-

μάτων. Προτείνει επίσης την επιβο-

λή ετήσιου φόρου στον μεγάλο 

πλούτο, που θα μπορούσε να α-

ποφέρει στα ταμεία των κυβερνή-

σεων έσοδα ύψους 2,5 τρισ. δολα-

ρίων ετησίως.  
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https://megadis.gr/proionta/family-care/antibacterial-wipes-el-family/
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Υγροβιότοπος  

Το Εθνικό Πάρκο Λιμνοθάλασσας Μεσο-

λογγίου - Αιτωλικού, βρίσκεται στο νο-

τιοδυτικό άκρο της Στερεάς Ελλάδας, εκεί 

όπου εκβάλλουν οι ποταμοί Εύηνος και 

Αχελώος, που το δημιούργησαν. Χάρη 

στα φερτά υλικά των ποταμών, διαμορ-

φώθηκε το μεγαλύτερο σύμπλεγμα λιμνο-

θαλασσών της Ελλάδας, η λιμνοθάλασ-

σα «Μεσολογγίου – Αιτωλικού», που μαζί 

με τους περιφερειακούς υγροτόπους κα-

λύπτουν μια έκταση περίπου 190.000 

στρεμμάτων. Αποτελεί έναν από τους 

πλουσιότερους υγρότοπους της Ευρώ-

πης, τόσο σε αριθμό ειδών, όσο και σε 

πληθυσμό. Οι λιμνοθάλασσες είναι γενι-

κώς ρηχές. Το μεγαλύτερο βάθος τους 

φθάνει περίπου δύο μέτρα, αλλά η μεγα-

λύτερη έκταση έχει βάθος μικρότερο τους 

ενός μέτρου. Μόνο η λιμνοθάλασσα Αι-

τωλικού έχει βαθιά νερά με μέγιστο βάθος 

32m. 

 Μέθοδοι Αλίευσης 

Η κατασκευή και λειτουργία των διβαριών 

αποσκοπεί στον εγκλωβισμό των ψαριών 

στη λιμνοθάλασσα. Η αλιευτική υποδομή 

περιλαμβάνει τον ιχθυοφραγμό, που κα-

τασκευάζεται στα ανοίγματα επικοινωνίας 

της λιμνοθάλασσας με την ανοιχτή θά-

λασσα και το διβάρι. Κατασκευάζονται με 

έμπηξη πασσάλων στον βυθό και επάνω 

σε αυτούς στηρίζεται πλέγμα ώστε να 

επιτρέπεται η κυκλοφορία του νερού αλλά 

όχι η διαφυγή των ψαριών. Σε συγκεκριμέ-

να σημεία των φραγμών υπάρχουν οι 

πόρτες (κρέμαση) από τις οποίες γίνεται 

η είσοδος των ψαριών και οι ιχθυοπαγί-

δες (πήρες) όπου συλλαμβάνονται τα 

ψάρια. Το σταφνοκάρι είναι ένα ιδιαίτερο 

αλιευτικό εργαλείο που τοποθετείται επά-

νω σε πρυάρι. Αποτελείται από μια στα-

θερή ξύλινη δοκό που απολήγει σε διχάλα 

όπου εφαρμόζει μια δεύτερη δοκός η ο-

ποία κινείται σαν μοχλός με τη χρήση 

σχοινιού. Στην άκρη της κινητής δοκού, 

εφαρμόζονται 2 τοξοειδείς βραχίονες σε 

σχήμα σταυρού όπου δένεται τετράγωνο 

δίχτυ. Η αλιεία διενεργείται με βύθιση και 

ανέβασμα του διχτυού. Το σταφνοκάρι 

χρησιμοποιείται σε θολερά νερά, με ισχυ-

ρούς ανέμους ή σε στενά περάσματα. 

Συνήθης στόχος του εργαλείου είναι οι 

κέφαλοι, τα λαβράκια, τα χέλια και η αθε-

ρίνα.. Προσαρμοσμένα στο λιμνοθαλάσ-

σιο περιβάλλον με τα αβαθή  νερά, τη 

θολερότητα, τον ιλυώδη βυθό είναι και 

άλλα αλιευτικά εργαλεία, που είτε χρησι-

μοποιούνται ακόμη είτε όχι, όπως το πυ-

ροφάνι, ο πεζόβολος,  η συρτή (ή τράι-

να), ο βολκός, η γυροβολιά και το καλα-

μωτό. 

 Ιχθυοπανίδα 

Τα κύρια αλιεύματα των Λιμνοθαλασσών 

Μεσολογγίου – Αιτωλικού είναι οι τσιπού-

ρες, τα λαβράκια, τα χέλια, οι γοβιοί και 

τα διάφορα είδη κεφάλου. Ιδιαίτερα ξα-

κουστή περίπτωση είναι το αυγοτάραχο 

Μεσολογγίου που παράγεται από το θη-

λυκό κέφαλο, τη μπάφα. Αποτελεί το μό-

νο ελληνικό αλιευτικό Προϊόν Ονομασίας 

Προελεύσεως (ΠΟΠ) και ένα από τα ελά-

χιστα προϊόντα ΠΟΠ αλιευτικής προέλευ-

σης όλης της Ε.Ε. Στη λιμνοθάλασσα 

Κλείσοβα λειτουργεί το μοναδικό εργα-

στήριο παραγωγής του ΠΟΠ αυγοτάρα-

χου Μεσολογγίου. 

 452η
 επέτειος 

Εθνικό Πάρκο                                                            
Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου - Αιτωλικού 



Το Πιστοποιημένο Πρόγραμμα                                       

Οργανικής Μπανάνας της Dole                                       

βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της οργανικής 

καλλιέργειας και ικανοποιεί το αίτημα                                  

των καταναλωτών για ποιοτικά προϊόντα.  


